

Poláci zmocnili se znovu Lvova v Haliči

Polská vojska vypudila ukrajinské sbory z Lvova po prudkých bojích

Mackensenovi nepodařilo se projíti Československem.—Americká vojska překročila pomezí Pruska.

Kodaň, 25. listopadu. — Polská vojska zmocnila se v sobotu města Lvova, kapitolu Haliče, jakož i jeho předměstí, dle sdělení polské telegrafické kanceláře z Krakova. Došlo k velmi prudkým bojům v okolí Lvova a štěstí válce bylo střídavé. Počátkem listopadu klono se na stranu ukrajinských vojsk, kterým podařilo se dobýt Lvova překvapujícím útokem. Polská vojska napotom zahájila obléhání města a bylo oznámeno, že v bojích, jež se rozhořely, způsobeny byly značné škody na veřejných budovách města Lvova dlešestřeteletem.

Amsterdam, 25. listopadu. — Polní maršálek von Mackensen, bývalý německý velitel v Rumunsku, přijel do Berlína se svým štábem ve čtvrtek, dle sdělení berlinské depeše časopisu Rheinische Westphalische Zeitung. Německá vojska, vracející se s ním, pokoušela se dostat domů přes Moravu, ale československá vojska jina v tom zabránila. Němci museli se vrátit a konati cestu přes Vídeň a Pasov.

Berlín, 25. listopadu. — V Porýní je nyní v proudu silné hnutí, jehož cílem je odpoutání porýnských provincií od Německa a vytvoření neodvislého státu, dle došlých zpráv z Kolína nad Rýnem socialistickému časopisu Vorwaerts. Hnutí toto jmenovitě je podporováno klerikálními stranami a vyvoláno bylo hlavně oznámením úmyslem nové německé vlády provést odluku církve od státu.

Theodore Wolff prohlašuje v Tageblattu, že celé jižní Německo jeví nespokojenost s vývojem událostí v Berlíně a že uzavře o ponehání německého kapitálu o sudu svému. Poukazuje také na polské hnutí ve východních provinciích a má za to, že to může mít zhubné následky pro náležitý zásobování Berlína, který by mohl snadno tímto způsobem býti oddělen od zemědělských krajů, na něž je úplně odkázán. Hrabě Reventlow v Tages Zeitung zaujal totéž stanovisko a dokládá, že toliko brzké uzavření míru zabrání tomu katastrofě.

Stockholm, 25. listopadu. — Stoupenci Spartakovy skupiny v Berlíně pokusili se v pátek zmocnit se berlinského policejního komisařství. Několik osob bylo poraněno a usmrceno během rozpoutavších se bojů.

S americkou okupační armádou 25. listopadu. — Německé pomezí bylo překročeno v několika místech v sobotu americkými signálními sbory a ambulančními praporečnými. Krátké cesty byly vykonány do porýnského Pruska, kde obyvatelé vítali Američany přátelsky.

Frontní linie americké okupační armády spočívala podél luxembursko-německého pomezí na řece Sauer a odtud pak podél řeky Moselle k oblasti Remichu. — Americká armáda vyčkává dalších rozkazů. Očekává se, že několik dní uplyne, než proveden bude další postup do vnitra Německa.

Němci zřejmě vyklizují kraje, dle plánů na kterých dočle, no bylo dohody. Zprávy z Třetí armády sdělily že němečtí vojáci na ústupu všude veselé si zpívají a pískají na pochod. Všeobecně

linie německého ústupu je podél Perl-Saagberg cesty. Jižní meze Páté německé armády jsou na linii Sierek-Thionville.

V několika případech Američané setkali se s Němci podél cest, nicméně Němci všude chovali se k americkým vojákům zdvořile. V jednom případě němečtí vojáci, pochoduující silnicí, ustoupili rychle, aby uvolnili cestu automobilu, v kterém jeli američtí důstojníci. Následkem nedostatku koní užívají němečtí vojáci vojských potahů k dopravě svých zásob a některého dlešestřeteletva.

Harwich, 25. listopadu. — V přítomnosti Sir Eric Geddes, prvního lorda admirality, dva set osm dalších ponorek bylo vydáno v neděli. Mezi nimi nalézalo se několik ponorek velkého typu a jedna tak zvaného typu krížníkové, jež byla 350 stop dlouhá.

Proslulá krížníková ponorka, známá jako U-153, nacházela se mezi vydanými podmořskými plavidly. Na ní nalézali se dva američtí důstojníci, zachráněni po potopení americké nákladní lodi Ticonieroga, torpédované dne 30. září.

Národní garda z Nebrasky brzy přijede domů

Washington, D. C., 25. listopadu. — Sekretář války, Baker, oznámil, že je v záměru odhoru války zmenšiti počet amerických expedičních sborů ve Francii na třicet divisi cíli asi polovinu nynější síly. Bude-li to možno další snížení síly amerického vojska v záměru bude provedeno. Divise amerického vojska se všemi pomocnými sbory má asi 40.000 mužů, tak že generálu Pershingovi ve Francii zůstane celkem asi 1.200.000 mužů. Generál March oznámil, že poskytnuta byla právomoc generálu Pershingovi, aby poslal domů všechy takové americké sbory, jejichž není třeba k utvoření okupační armády. Mezi těmito divisemi, jejichž není potřeba, se nachází také Třicátá čtvrtá, jež je tvořena národními gardisty z Nebrasky, Iowy, South Dakoty a Minnesoty. Z Anglie vrátí se vojska co nejdříve.

President republiky československé novinarům americkým

(Československá Tisková Kancelář.)
Washington, D. C., 25. listopadu. — President československé republiky, Dr. T. G. Masaryk, v den svého odjezdu z Ameriky požádal Československou Tiskovou Kancelář, aby sdělila československým novinářům v Americe tento pozdrav na rozloučenou, jež pan president vlastnoručně napsal a podepsal: Vážený přítelé: Odjížděje do naší, teď nové vlasti, vyslovuji Vám svůj upřímný dík za pomoc, kterou jste mně při mém politickém posláním v Americe a vůbec v tak hojně mi poskytl. Jsem sám novinářem a vám oceniti význam veřejného tisku; proto Vám děkuji tím více a prosím, abyste ve své práci pokračovali. Nastanou nám úkoly nové a nikoli méně těžké, než které jsme překonali.—T. G. MASARYK.

Zajatci z Itálie na cestě k domovu

Rím, 25. listopadu. — Jistá část zajatců, kteří padli do rukou Itálii v průběhu války, je již na cestě ku svým domovům. Jsou to hlavně Čechoslováci a Jihoslováci, kteří osvědčili svoje přátelství k Itálii během bojů a utvořili také legie, jež chrabře bojovaly po boku Itálii. Mnozí zajatci těchto národností, jati v posledních dnech, jsou dosud v táborech, ale život jejich je dosti příjemný, je-likož přísná dřívější nařízení nejsou již prováděna. Není žádných ohrad z ostatního drátu kolem zajateckých táborů. Čechoslováci a Jihoslováci jsou však odděleni od Maďarů a Němců, poněvadž mezi národnostmi těmito panuje silné nepřátelství a často dochází k řežím i v táborech. Celé rakouské divise byly zajaty a poněvadž většinou jsou smíšené, bylo nutno provést jejich třídění. Čechoslovákům a Jihoslovákům byla udělena téměř úplná svoboda. Čechoslováci, zajatí v posledních dnech války, žádají, aby jim bylo dovoleno utvořit pluky a nastoupit cestu do Prahy, kde přejí si pomáhati při tvorbě republiky. — Pod italským videovstvím již veliké množství československých vojáků bylo zorganizováno, vypraveno ukořistěným rakouským materiálem a připraveno k pochodu do rodné vlasti, kamž jejich šťastnější bratři, utvořivši československou armádu dříve, cestu již nastoupili.

Spojenci nejsou pro vpád do Ruska

Washington, D. C., 25. listopadu. — Moenosti spojení a Spojené Státy nepřejí si podílet na občanské válce v Rusku a Rusové samotní, počítaje v to protibolsheviké a prospojenecké živly, jsou proti cizí vojenské intervenci. Hospodářská intervence nicméně je žádoucí a byla by vítána Rusy veškerých tříd a jak se vyrozumívá plány pro takovou pomoc byly již utvořeny a brzy budou předloženy k schválení. Dle těchto plánů spojenci uváží se v náležitě rozdílné potraviny, jež jsou jednak k získání v Rusku a jednak budou přivezeny ze Spojených Států.

Spojenci zaujali již polovinu osvozeného území

Londýn, 25. listopadu. — Téměř polovina území, jež zajato má být spojení v důsledku opatření smlouvy o příměří, byla převzata sbory spojení. Belgie jest již téměř úplně v moci Belgičanů a Angličanů. Američané zaujali téměř celý Luxemburg, Francouzové mají ve své moci celé německé Lotrinsko a většinu německého Elsaska a pronikli až do rýnského Pruska. Polní maršálek Haig oznámil, že anglická čtvrtá armáda překročila Ourthe jižně od Bonalu a postoupila na východ od řeky. Více jak 600 děl a velké množství střeliva a železničních vozů ocelto se v této oblasti v moci Angličanů. Američané nyní jsou na břehu řeky Moselle, jež tvoří hranici mezi luxemburským a rýnským Pruskem. Americká armáda brzy pochodovala bude do pruského území.

Lenin a Trocký jsou připraveni k útoku

Kodaň, 25. listopadu. — Sovětské autority v Rusku nařídily, aby krázník připraven byl k odebrání se k ústí řeky Něvy na rybný rozkaz. Bylo současně sděleno, že v případě nebezpečí čtrnáct členů vlády odeberě se do některého neutrálního přístavu, dle zpráv z Petrohradu.

Němci potřebují především potravin

Berlín, 25. listopadu. — Berlín na pohled nenese žádných známek velkého převratu, jenž udál se tu v posledních dnech, ale bedlivý pozorovatel brzy uzná, že pod tímto zdánlivě klidným povrchem to kvasí. Všichni pozorovatelé událostí shodují se v náhledu, že budoucnost Německa spočívá hlavně na zásobování potravinami. Německý lid bude podporovat takovou vládu, která opatří mu potraviny a bude, mu lhostejno, bude-li to vláda socialistická anebo jiná. Ebert-Ilase-ov kabinet očividně má kontrolu nad Pruskem. Převrat byl tak rychlý a noví vládcí byli proň tak málo připraveni, že došlo přirozeně ke zmatku všude. Nový německý kabinet současně zabývá se, jenom řešením otázek ve spojení se zásobováním potravinami a demobilisací. Všechny ostatní problémy byly odloženy. To nepochybně zajistilo mu dosti značnou přízeň středních vrstev, které trpí nedostatkem potravin stejně jako třídy dělnické. Vina za výtržnost, k nimž došlo a jimž dosud není konce, přikládá se tak zvané Startaens socialistické straně, v níž hlavními činnými jsou Liebknecht a Rosa Luxemburgová. — Vojáci a námořníci jsou pobohotví potlačiti jakékoliv spiknutí proti nové vládě a většina jich žádá nestrané zásady a svolání ústavodárného shromáždění, na němž bude rozhodnuto o budoucí vládě pro Německo.

Současné poměry v německé říši

Ženeva, 25. listopadu. — Německá revoluce, pozorovaná přes hranice, vyžaduje doposud odročení úsudku. Líší se značně od revoluce ruské, neboť nejví se v ní žádného patrného rozhořčení proti těm, kdož přivolali na národ nestěští a nepřínáší také uvědomění si zla, které Německo spáchalo a jímž se na světu prohešilo. Na sružení vojenské kasty a panovníka pohlíží se lhostejně. Nepřátelské stanovisko vůči spojení se nezměnilo, ba spíše zvýšilo v důsledku pokoení, které je důsledkem příměří. Arrogantnost německého ducha je patrná i za nového pořádku. Je možné, že po uzavření míru Němci budou ducha smířlivějšího, ale doposud revoluce nezměnila německého srdce. Disciplína německého lidu je překvapující. Lid očividně podporuje se nové autoritě tak jako podroboval se staré. Vojenské a dělnické sověty jsou zřejmě odhodláni pomáhati při udržování pořádku. Měšťáci již vzpamatovali se z prvního otřesu a přicházejí aby docílili zastoupení na sovětech. Posvátému soukromého majetku nebyla ničím porušena. Trest smrti nebyl zrušen a řada lidí, kteří dopustili se přestupků vůči bezpečnosti života a majetku, byli zastřeleni.

Celkové americké ztráty ve válce

Washington, D. C., 25. listopadu. — Celkové ztráty amerických expedičních sborů až do podepsání příměří jsou následující: — Usmrcených a zemřelých následkem ran 36.154; zemřelých následkem nemocí, 14.811; zemřelých následkem jiných příčin, 2.204; raněných, 179.625; zajatců, 2.163; pohřešovaných, 1.160; celkem, 236.117. Americká vojska ve Francii, dle oznámení generála Marcha, získala okrouhle 44.000 zajatců a ukořistila 1.400 děl. Připojil pak, že ztráty amerického vojska v severním Rusku nejsou příliš velké a že povzbuzující zpráva o stavu tamních amerických sborů byly získány.

Bolševici povraždili pět set bývalých carských důstojníků v Petrohradě

Strašlivé poměry zavládly v bolševickém Rusku. Bolševici zmonopolisovali zásobování potravinami pro sebe.

Washington, D. C., 25. listopadu. — Depeše, jež získal odbor státu ze Stockholmu, sdělují, že helsingforské časopisy uveřejňují depeše o hrozném vraždění obyvatel v Petrohradě bolševiky. Pět set bývalých důstojníků, jak se sdělovalo, bylo odsouzeno k smrti a ežineci, vracející se z vnitra Ruska, jsou ve velkém nebezpečí.

Depeše stockholmského časopisu Aftonbladet z Aho ve Finsku sdělují, že bolševici dopustili se celé řady ohavných násilností v posledních dnech v Petrohradě. — Pět set bývalých důstojníků bylo povražděno.

Obědník, který vrátil se právě do Londýna, dle depeše z Anglie, sdělil, že psi a lidé zápasí o maso koní, kteří klesnou na ulicích. Obědník tento mluvil z Petrohradu počátkem listopadu.

Sdělil dále, že bolševická vláda oznámila, že v důsledku znovu zmocnění se Kazaně, Simbirska a Samary bude dostatek obilí k živování vojáků a jich stoupenců po celou zimu. Žádným jiným osobám potraviny vydány nebudou. — Za peníze nelze potraviny získati a v důsledku toho bolševičtí Rusové jsou v zoufalém postavení.

Hnutí monarchistů v německém Rakousku

Čurych, 25. listopadu. — Rakousko-němečtí republikáni jeví obavy nad postupem propagandy ve prospěch bývalého rakouského císaře Karla. Provincionalní monarchisté, jak se oznamuje, organizují bílé gardy a snaží se zanést nesvár mezi jednotlivé národnosti a tak přimět lid, aby snažil se nalézt východisko ze špatné situace v obnově monarchie. Republikáni žádají, aby Berehtold, Chlumeckí a jiní imperialisté byli prohlášeni za zrádce a vypovězeni ze země.

Liebknecht prohlašuje se za bolševika

Kodaň, 25. listopadu. — "Jsem stoupencem bolševismu a doufám, že Němci následovatí budou stopky Rusů," prohlásil Karel Liebknecht, radikální socialista, v řeči svých v Berlíně, dle depeše z německého kapitálu. Tři schůze, v kterých promluvil Liebknecht, přijaly resoluce, žádající rozpouštění policie v Berlíně. Jiná depeše sdělila, že bolševici němečtí se zmocnili Dnesselldorfu a uvěznilí měšťanstvu.

Bavorsko nespokojeno s vládou v Berlíně

Kodaň, 25. listopadu. — Odpor jižního Německa, jmenovitě Bavorska, proti diktatuře proletariátu v Berlíně, vzrůstá velice rychle a může mít v důsledku zřízení neodvislé vlády v jižním Německu, dle sdělení korrespondenta Berlingske Tidende z Berlína.

travin do Petrohradu je pod přísným dozorem, tak že nebolševickým živlům není možno získati ničeho k jídlu.

Mezi Zinověvem a moskevskými autoritami vypukly spory. Zinověv trvá na tom, že severní komuna má být úplně neodvislou. Bolševici popravují mnoho zajatců a nezakrývají skutečnost, že se dopouštějí těchto ohavností, aby ušetřili potraviny.

Anglický informátor sdělil dále, že síla bolševiků v Petrohradě, stejně jako v Moskvě, zvýšila se od doby úkladu o život Nikolaje Lenina, a že postupy v Povolží proti československým a sibiřským vojskům jsou výsledkem fakta, že ruští liberálové si uvědomili, že musí učiniti volbu mezi bolševiky a krajními reakcionáři, ježto žádný z vůdčích středních stran nejeví dostatečnou sílu.

Maxime Gorkij, známý spisovatel, připojil se k bolševikům, přijav místo v ministerstvu osvěty. Mnozí z těch, kdož dříve stáli proti bolševikům, učinili podobně.

Petrohradská komuna vyžádala si na všech domácnostech vydání všech dek pro armádu a slibovala velkou pokutu tím, kdož rozkazu tomuto nevyhoví. Došlo k velkému skandálu, když námořníci zjistili, že velký náklad dek určen byl pro Německo.

Komuna dosud vydržuje národní operu, balet a všechna petrohradská divadla a pořádá bezplatná představení pro vojáky, námořníky a školní dítky.

Občané města Brugg nenávidí Němce

Bruggy, 25. listopadu. — Civilní obyvatelstvo města Brugg jest více rozhořčeno na německé vojáky než belgičtí vojáci, kteří čelili jim v poli. Civilisté títo dožadují se přísného potrestání Němci za zločiny, kterých se dopouštěli v době okupace Belgie. Němečtí vojáci netoliko připravili občanstvo o všechno, co mělo nějakou cenu, ale počínali si tak, jakoby domácí obyvatelé neměli zcela žádných práv.

"Zelené gardy" do sud v Rakousku

Paříž, 25. listopadu. — Million desertérů z rakouských armád, zorganizovaných v malých i velkých rotách a nazývajících se "zelenými gardami," zřídilo opevněné tábory v lesích téměř všech částí jihovýchodní Evropy, dle sdělení Williama J. Rose-a, agenta slovenské vlády v Lublani, nového kapitulu Slovinska. Rose se též vydává za agenta polské prozatímní vlády v rakouském Slezsku. Rose pochází z Winnipeg, Manitoba, Canada. Nyní přijel do Paříže, aby seznámil pří plukovníka House-a se situací v Rakousku. — Po dlouhou dobu žil pryč v Ciesznowě v rakouském Slezsku.

Giolitti obviněn byl z velezrady

Rím, 25. listopadu. — Bývalý italský premier Giolitti obviněn byl z velezrady v zasedání poslanců československé sněmovny - poslancem markýzem Centurionem. Také několik poslanců obviněno bylo jím ze stejného zločinu.